

# Místní poplatek za odpad projedná Senát

Senát bude projednávat novelu zákona o místních poplatcích, která vznikla na základě dlouhodobého požadavku Svazu na úpravu maximální sazby u zpoplatnění odpadu. Téma dostalo opětovně politický nádech, proto předseda Svazu na konci února oslovil všechny senátory dopisem.

Stanovení sazby místního poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů zůstává i nadále zcela v pravomoci volených zastupitelstev. Právě místní znalost souvislostí a politická odpovědnost zastupitelů vůči svým voličům představuje pojistku a omezení pro skokové navýšení poplatku. Fakt, že nyní nemá existovat žádná nominální horní hranice, zajišťuje dlouhodobější možnost využívání místního poplatku a nenutí obce vynakládat na likvidaci odpadu prostředky na úkor financování jiných služeb. Sazba však i nadále může dosáhnout maximálně výše souvisejících nákladů.

Odpad, zejména tříděný, je také surovina, a obce z obchodování s jeho složkami, jako jsou papír, plast, sklo, kovy, mohou získávat i výnosy, které v důsledku celkové náklady také sníží. Právě aktivnější role obcí na trhu s odpady povede ke snížení poplatkové zátěže občanů. Z tohoto důvodu není na místě obava z násobného zvyšování místního poplatku bez horní hranice sazby.

Není pravdou, že by úprava znamenala výhradně navýšení místního poplatku. Naopak, navrhované rozšíření okruhu poplatníků může v konečném důsledku vést k jeho snížení. Za zásadní je třeba rovněž považovat vyjasnění povinnosti úhrady za

nezletilé. Případy, kdy děti po dovršení plnoletosti obdrží platební výměr s dluhem, který způsobili rodiče, by se již díky navrhované změně neměly opakovat.

Svaz navíc nyní intenzivně spolupracuje na přípravě koncepční změny v pojetí odpadového hospodářství chystané ministerstvem životního prostředí (zejm. věcný záměr nového zákona o odpadech). V rámci nové koncepce je s podporou obcí navrhována jednotná forma zpoplatnění právě v podobě místního poplatku bez omezení horní hranicí, který bude vycházet ze skutečných čistých nákladů obce na odpadové hospodářství. Současně by mělo dojít na další rozšíření okruhu poplatníků, a to zejména zapojením vybraných druhů živností produkujících odpad podobný komunálnímu. Věřme, že Senát novelu zákona schválí.

*Ing. Jaroslava Kypetová, Ph.D.  
legislativně-právní odd. Kanceláře Svazu*

## Připravují se „mini-okresy“?

Pracovní skupina obcí s pověřeným obecním úřadem nesouhlasí s myšlenkou plošného odnětí kompetencí přeneseného výkonu státní správy pro obce I. a II. stupně. Vyzývá proto nejen členské obce Svazu, aby se vyjádřily k záměrům ministerstva vnitra.

Dne 14. prosince 2011 vláda schválila materiál, který obsahuje návrhy na budoucí řešení výkonu státní správy v území. Svaz v rámci připomínkového řízení vyjádřil zásadní nesouhlas s navrhovaným ukončením existence obcí II. typu, tedy obcí s pověřeným obecním úřadem, a direktivním odnětím většiny kompetencí pro všechny obce I. a II. typu. Ministerský návrh popírá původní důvod reformy – přiblížení státní správy občanům v území. Do 30. června 2012 musí ministerstvo vnitra předložit Koncepti dokončení reformy veřejné správy do vlády včetně harmonogramu legislativních prací.

Svaz v průběhu prosince a ledna oslovil všechny obce s pověřeným obecním úřadem s krátkým dotazníkem. Kancelář Svazu obdržela 51 odpovědí, z nichž jednoznačně vyplývá, že obce nesouhlasí se zrušením výkonu přenesené státní správy. Kromě úzkého pojetí přenesené působnosti nelze opominout podporu, kterou obce „dvojky“ často poskytují okolí, čímž přispívají ke zlepšení výkonu státní správy v území. Na straně druhé ani obce s rozšířenou působ-

ností (tzv. trojky) vzhledem ke zvětšujícímu se rozdílu mezi příjmy a výdaji obvykle ne-

### PŘIPOJTE SE I VY

Pracovní skupina obcí II. typu vyzývá k podpoře stanoviska Svazu a vyjádření zásadního nesouhlasu se záměrem plošného zrušení výkonu státní správy v území. Dopis, který podporuje stanovisko Svazu, najdete na stránkách Svazu v rubrice Činnosti Svazu – Správa obce. Do Kanceláře Svazu jej lze zaslat poštou, mailem nebo datovou schránkou. Děkujeme.

### ZÁSADNÍ ODMÍTNUTÍ ČÁSTI NAVRHOVANÝCH ZMĚN V ZAJIŠTĚNÍ PŘENESENÉHO VÝKONU STÁTNÍ SPRÁVY

**Zásadně nesouhlasíme s ukončením existence typu obce s pověřeným obecním úřadem.** Takový krok popírá původní smysl reformy, kterým má být přiblížení státní správy občanům v území, a proto jej nelze akceptovat. Dalším důvodem je skutečnost, že mnoho obcí II. stupně je větších a mají i lidnatější správní obvod než mnohé obce III. stupně – odnímání kompetencí těmto obcím je zcela nelogické a neúčelné.

**Odmítáme a nepodporujeme direktivní odnětí většiny kompetencí v přenesené působnosti pro obce I. a II. stupně.** Lze uvažovat např. o odejmutí přestupkové agendy vzhledem k složitosti a odborné náročnosti či jiných agend spočívajících ve složitém správním řízení, ale činnosti související se znalostí místních poměrů a přístupem občanů musí zůstat zachovány (např. CzechPoint, matriky, stavební úřady, evidence, ověřování, vydávání povolení ke kácení dřevin, konání shromáždění atd.).

**Zavrhujeme takový způsob šetření, který bude ve svých důsledcích znamenat vyšší výdaje.** Hlavním motivem kroků navržených v Analýze je snaha zejména šetřit – v navrhované verzi však k žádné úspoře nedojde, neboť zrušení obcí II. stupně a vytvoření „mini-okresů“ na úrovni obcí III. stupně bude znamenat zvýšené náklady na dojíždění zaměstnanců, stěhování, zařizování a rozšiřování pracovišť a zejm. popření investic, které byly v oklešťovaných obcích do nemovitostí a jejich vybavení z veřejných prostředků v uplynulých letech vloženy.

usilují o rozšíření správního obvodu pro některé kompetence.

Ačkoliv se zatím vždy hovoří o nutnosti zachování spojeného modelu státní správy, v rámci diskuzí starostů se stále častěji objevuje obava ze zřízení mini-okresů a postupného oddělení výkonu státní správy a samosprávy.